十万"蓝精灵"为梧州百姓守梦

近期,来自广西梧州市长洲区 长安义工协会的义工们身穿蓝马 甲、头戴蓝帽子,化身扫黑除恶的 "蓝精灵",深入社区、街道、广场等 公共场所,搭建简易的宣传阵地,向 过往群众宣传扫黑除恶专项斗争

扫黑除恶专项斗争中, 梧州市 有10万名平安义工参与,不仅帮助 群众了解了扫黑除恶知识,还协助 警方提供了黑恶势力线索 104条。

平安义工以及平安志愿者,被 誉为梧州市城乡百姓的守梦人。他 们是维护梧州社会稳定的"平安细 胞",创建"和谐梧州"的源源动力。 2012年以来,他们"接棒"服务,激 活城市文明因子,构建起了梧州"我 为人人、人人为我"的群防群治社会 治理新格局。

平安志愿力量不断壮大

梧州市东出口是广东、广西交 界的省际卡口,每年春节期间都会 迎来数万摩托车大军过境并在服务 站停留休息

近年来,尽管摩托车大军数量 在逐年减少,但服务站提供的志 愿服务还是在不断升级,成为梧 州市每年服务摩托车大军的城市

本报讯(潘文)为充分弘扬"奉 献、友爱、互助、进步"志愿精神,形成

一是资金落实。按照全市志愿服

崇德向善的良好风气,连日来,四川

省盐边县以"三落实"做好企业认领

务工作安排,该县于3月发布6个志

愿服务项目,龙蟒佰利联集团攀枝花

公司认领城南社区儿童之家志愿服

务项目,攀枝花水钢红发矿业有限公 司认领团县委大学生西部计划聚爱

留守儿童志愿服务项目,共获得捐赠

实际情况的前提下,充分利用所得资

助,完善基础设施配置,购置学习用

品、日用品等,以"祭先烈""弘三线"

"看科技"为主线,为辖区儿童送上

开透明,该县企业认领志愿服务项目

工作由县文明办牵头,会同审计部门 做好资金审计督导工作,严把资金使 用关口,同时要求企业参与志愿服务 活动,并及时向企业报送活动开展情

况、资金使用情况,向企业、向社会

三是监督落实。为立信于企,公

二是活动落实。在摸清家底了解

资金8万元,目前已全部到位。

形式多样的志愿服务活动。

交一本明白账。

盐边县"三落实"

志愿服务项目工作

做好企业认领

志愿服务项目工作。

文明一景。

服务站的主力是志愿者们,他 们给摩托车骑行者送上热腾腾的姜 糖水,用家乡话亲切问候,发放爱心 企业提供的面包、方便面、春联礼包 等,让摩托车骑行者在返乡途中享 受到一种别样温情。

志愿服务的内容更是事无巨 细,有些爱心物品连摩托车驾驶员 都没想到。例如吹风机,以防驾驶员 雨天驾驶脖子打湿难受,志愿者们 还准备了妇女及婴儿用品,甚至包 括妇女哺乳专用的衣服

李金兰和女儿胡懿是志愿者队 伍里的"常客",每年春运都有他们 忙碌的身影。有一年,一对夫妻驾驶 摩托车返乡时,妻子发烧头痛,路过 服务站时已是下班时间,李金兰将 两人带到休息室,提供药物悉心照 顾,帮助他们渡过难关。

受这种志愿服务精神的感染, 在现场维持秩序的梧州市公安局交 警支队车管所教导员邹丹连续4年 把女儿带来加入志愿者队伍,成为 服务站里年龄最小的志愿者。

"越来越多的志愿者加入到服 务站,各种温暖贴心的服务为摩托 车大军所津津乐道。"邹丹说

"平安志愿服务只有全民参与、 人人可为才有生命力。"梧州市委政 法委副书记蒙华说, 梧州市结合实

际创新形式,壮大平安志愿者队伍, 平安志愿力量人人参与,平安志愿 服务融入人们的日常生活,成为一 种生活方式。

平安志愿服务不断深入

"我们自愿当一名平安义工,弘 扬无私奉献的精神,甘当老百姓和 城市平安守护人……"2015年6月 26日,长洲区举行了长安义工协会 成立启动仪式,几十名义工庄严宣 誓,立志为长洲区乃至全市平安建

这是梧州市首个平安义工组 织,协会按照"1+N"的形式开展活 动,由一名公安民警带领若干名平 安义工,组成各类平安义工者小组, 根据专业类别开展治安巡防、交通 安全疏导、矛盾纠纷调解等相应的

义工们来自各行各业,包括物 业管理人员、旅宿业经营者、出租车 司机等,他们热心平安建设,与公安 机关开展警民联防、保安巡逻、邻里 守望,成为城市里独特的一道风 景线。

近年来,长安义工协会人数逐年 增加,目前已将近10万人。会长林雨 霁是一名在梧州经商多年的福建籍

商人,从学生时代就参加义工服务。 他说,加入义工协会参加服务活动就 像散步找到了同伴,有你有我有他同 行,社会一定平安和谐,希望大家都 用爱把"义工朋友圈"越做越大。

除了长安义工协会, 梧州市还 活跃着"骑楼大妈""和谐农事协会 会员""平安骑手"等190支群防群

平安志愿作用年年攀升

据不完全统计,目前,活跃在梧 州市的义工、志愿者组织有190多 个,登记注册义工人数达8万人,按 区域、行业、专业组成了300多个服

活跃在消防战线的1390多名消 防志愿者,积极配合消防部门开展志 愿服务活动180多场次,通过宣传普 及消防知识、倡导市民群众查改身边 的火灾隐患等,有效地营造了"全民 参与、预防火灾"的浓厚氛围。

活跃在社区的义工服务队,主 动开展社情民意调查。梧州市实施 的"冰泉冲、石鼓冲、平民冲"(三冲) 地质灾害项目整治和"百花村"等连 片棚户区改造,涉及群众逾5万人, 社区义工服务队主动到13000多户 居民家中开展社情民意调查工作, 宣传市委、市政府的政策和措施, 听 取居民意见和建议,有效地推动了 项目顺利开展,创造了上万人整体 搬迁零上访的奇迹。

全市众多爱心企业和平安志愿 者形成合力,积极履行社会责任。万 秀区的"爱心联盟",通过由城区党 委、政府主导创设的社区志愿者服 务平台,整合了"爱心超市""爱心诊 所"等社区志愿服务载体,并吸纳了 100多家企业成为联盟单位,发展注 册爱心义工 16309 名, 累计筹集款 物总值55万余元,救助困难家庭 1995户,帮扶困难群众5900多人。

据悉,自2012年以来,梧州市平 安志愿者队伍积极向公安机关举报 各类违法犯罪线索 4200 多条, 协助 公安机关抓获各类违法犯罪嫌疑人 430多人,协助侦破"入室盗窃、盗 抢机动车"等各类刑事、治安案件

"社会治理工作必须坚持开放 共治、多元善治、群防群治,而平安 志愿者是其重要组织部分,扮演着 '填缝剂'的作用,有效地促进了社 会和谐稳定。"梧州市委政法委副书 记蒙华说,平安志愿者队伍把治安 巡逻、调解纠纷、排查隐患、帮助困 难群众等事事放在心上,不断把平 安志愿服务活动引向深入,弘扬了 良好的社会风尚。

四川省理塘县 近百名白内障患者手术

珠海市医疗专家团体为

本报讯(叶强平 杨西霞)近日,广 东省珠海市"光明行动"复明手术医 疗专家团队赴四川省理塘县开展了 为期三天的复明手术行动,为近100 名白内障患者进行手术治疗。

据了解,今年6月,"农工党广东 省委会、农工党珠海市委会光明行动 暨第三期'光明格桑花'赴理塘、稻城 慈善光明行动"分别在理塘县、稻城 县为391名藏族同胞进行了白内障 筛查,筛查出符合白内障手术条件的 患者132名,为后续的手术复明工作 打下了基础。

8月20日,由农工党珠海市委会 委员、广东省中医院珠海医院眼科主 任祁勇军率队的"光明行动"复明手 术医疗专家团队到达理塘县并开展

"光明行动"第一天的手术时间 共8个小时,一直持续到晚上9点才 完成最后一例手术,当天共为19位 患者免费更换了人工晶体。在手术的 同时,志愿者们还针对当地常见眼科 疾病讲行了健康官教活动,对患者家 属以及群众免费发放价值近3万元 的妥布霉素滴眼液等眼科药品。

据农工党珠海市委会有关负责 人介绍,"光明行动"为近100名藏区 白内障患者进行手术治疗,帮助他们 重见光明、恢复健康,进而提高其劳 动生活能力。理塘县的"光明行动"手 术结束后,该医疗团队和志愿者们还 将继续奔赴章纳乡和禾尼乡等边远 牧区开展光明义诊。

成都科园社区 "爱心来敲门·暖意进园区" 志愿者项目启动

本报讯(李林暄)为宣传和弘扬 社区志愿者服务文化,发扬雷锋精 神、传播正能量,8月23日,四川省 成都市肖家河街道科园社区启动了 "爱心来敲门·暖意进园区"志愿者 服务项目,用实际行动把温暖送给

活动现场,科园社区志愿者队伍 代表进行志愿者服务宣誓,并演唱歌 曲《爱的奉献》。同时,现场还举行了 肖家河街道"筑梦·肖+"微心愿捐赠 仪式,向结对帮扶的辖区内低保及低 保边缘户捐赠了生活用品等。

据悉,科园社区志愿者服务项目 以科园社区企业、企业职工为主要服 务对象,共成立了5个志愿者服务 队,接下来志愿者将深入辖区开展志 愿服务活动。

重庆永川区扎实推进 "文明新生活" 垃圾分类志愿服务

本报讯(刘玉婷)为深入学习宣 传贯彻习近平总书记关于垃圾分类 工作和志愿服务工作的重要指示精 神,充分发挥志愿服务功能,让垃圾 分类成为新时尚,自7月起,重庆市 永川区广泛动员了各部门、各镇街、 企事业单位扎实开展了"文明新生 活"垃圾分类志愿服务活动。

注重宣传,引导群众树立垃圾分 类意识。该区广泛刊发垃圾分类知 识及活动动态,营造浓厚的氛围。结 合"三城同创"工作,面向市民发放 《永川区生活垃圾分类倡议书》1500 份,《垃圾分类宣传册》1000份,引导 市民树立垃圾分类意识,主动参与 垃圾分类。

注重教育,提升群众践行垃圾分 类能力。该区结合"山水之城美丽之 地"主题志愿服务活动,组织社区志 愿者、党员志愿者等进社区、进楼巷, 挨家挨户进行宣讲,提升群众践行垃 圾分类的能力。以青少年之家为阵 地,组织志愿者开展"垃圾分类小讲 堂""垃圾大作战"等活动,教育孩子 正确进行垃圾分类。举办"垃圾分类 社区大讲堂",由专业人士集中统一 开展培训,现场分发资料,进一步推 进垃圾分类。

注重方法,激励群众维护垃圾分 类成果。该区坚持抓重点、难点,着力 让农贸市场告别"脏乱差"。自4月 起,就开展了宣传教育,每户发放宣 传册,签订责任书;在农贸市场多个 固定位置设置分类垃圾桶,要求商户 及顾客进行垃圾分类;在垃圾倾倒点 张贴提示标语,提示群众进行正确投 放:配备保洁员定时清理:将垃圾分 类纳入各镇街"清洁户""清洁院落" "四合一美院落"评选标准,激励群众 主动维护垃圾分类成果。



领 们

守

童

动

志 陵

曲周县精准扶贫帮助大学生圆梦

永新县开发公益性岗位 安置贫困劳动力

为帮助无法离乡、无业可扶、无 力脱贫的"三无"贫困劳动力就业致 富,近年来,江西省永新县人社局联 合扶贫、民政、残联等部门,多措并 举开发就业扶贫公益性岗位,促进贫 困劳动力就近就地就业。

围绕"三类人员",合理开发岗 位。该局联合县残联统筹设立农家书 屋管理岗,安置行动不便但有一定文 化水平的残疾人;联合县林业局统筹 设立生态护林员、生态公益护林员、 村级防火护林员等山林防护岗位,安 置因各种原因不能外出务工的农村 劳动力;联合各乡镇政府设立保洁保 绿等公共服务性岗位,安置年龄偏大 的农村劳动力。

强化技能培训,提高就业能力。 根据"三无"贫困劳动力需求及实际 情况,整合人社、科技、农业、林业等 多部门培训资源,有针对性地对贫困 劳动力开展园林绿化、环保常识、保 洁常识、法律法规常识等专业技能培 训,以增强"三无"贫困劳动力的就 业能力。

完善制度保障,加强后续帮扶。 建立对公益性岗位在用人员、新增人 员和退出人员的动态管理和年终考 核机制,加强对公益性岗位设置以 及聘用人员的资格审核、督查考核 和资金监管,明确对冒名顶替、空 岗、挂岗等骗取补贴行为的责任追 究。同时,加强对安置人员的后续帮 扶,对于达到享受期限的贫困劳动 力,引导进入扶贫车间、本地产业或 工程项目务工。(据《慈善公益报》)

近日,河北省曲周县妇联联合 教育局、民政局和县一中,成立两 步。核查小组奔走在10个乡镇近 个核查小组,对申请贫困助学的应 40户大学生家中。根据贫困大学 届大学生进行实地人户走访调查。 这是该县资助贫困大学生圆梦大 学,"不让一名大学生因家庭困难 上不起学"工作的一个缩影。

生助学审批表上的信息,通过向 当地老乡询问,准确找到贫困学 生居住方位;通过邻里了解,精确 了解贫困学生家庭实际情况;通

烈日炎炎,挡不住爱心的脚 过实地考察,全面核实贫困学生 良好的精神状态迎接自己的大学 申报精确度,并拍照记录留存核

> 生及家长亲切谈心,了解学生的思 想动态及家庭贫困原因,鼓励学生 自强不息,树立信心,不怕困难,以

生活,写好自己的人生篇章。

按照资助程序,曲周县妇联 核查组每到一户,都与贫困学 于8月下旬举行"金秋助学 爱心 圆梦"助学金发放仪式,让大学生 切身感受党和政府的关爱。

(据《慈善公益报》)

梅家村有支平安家园志愿队

里的人居环境从垃圾遍地到现在 的美丽整洁,发生了很大变化,走 到哪里都是风景。"8月20日,当 记者走进四川省成都市天府新区 白沙街道梅家村时,村民付登蓉 热情地向记者说起了平安家园志 愿队成立后给村民生活带来的变 化。循着付登蓉的指引,记者极目 望去,一条条村道干净整洁,向远 处延伸,道路两旁的枇杷树静静 地矗立着,新建的湿地里绿油油 的荷叶迎风起舞……美丽整洁的 人居环境向人们展示着梅家村人 的幸福美好生活。

记者了解到,梅家村平安家 园志愿队成立于2017年11月,是 村民自发组织成立的,志愿服务 内容涵盖上门服务、湿地修建、政 策讲解、公共区域环卫保洁等方 面,旨在为村民创造一个更加干 净整洁的居住环境,同时用志愿 行动改变村民生活理念。截至目

"自从村里成立了志愿队,村前,志愿队已开展志愿服务活动 50余次。

> "志愿队刚成立时到底做什 么,我们也不是很清楚。"梅家村 平安家园志愿队队长胡良松告诉 记者,为了尽快明确团队的服务 内容,他们开展服务的第一步就 是上门走访,摸清每一户的需求。

> "想要个坝子跳广场舞""路 太窄了,错不开车""没有垃圾桶, 狗把垃圾叼得到处都是""农药口 袋、水果套袋乱丢,堵塞水沟""有 人把垃圾丢在水塘里,特别是天 热的时候,臭得很"……经过走访 调查,志愿队从村民那里搜集到 不少问题,并根据居民的需求进 行了具体情况调查和整理汇总。

> "了解村民的需求后,第二步 志愿服务团队就开始制定工作方 案。"由于不会用电脑,志愿队队 员黄利只好将每一个村民的诉求 和团队每一次的工作方案密密麻 麻地记录在手写本上。"工作方

案确定后,第三步就是组织居民 开展各类志愿服务活动。"黄利 继续介绍道,"三步工作法是我 们在多次的服务过程中,慢慢总 结出来的。"

"1.今日清理6队电机房及周 边垃圾;2.参加人员;3.清理的垃 圾统计;4.环境脏乱差不美观,望 大家不乱丢。"这是平安家园志愿 队 2 月 25 日的工作记录,在清理 的垃圾统计一项里,清楚地记录 了所清理的垃圾类型、数量、重量 及处理方式。"我们将所清理的垃 圾进行分类处理,给村民营造一 个更加干净整洁的居住环境。"胡 良松告诉记者,自志愿队成立后, 每个月都会组织志愿者对公共区 域的垃圾进行治理。

随着志愿服务活动的进一步 开展,梅家村平安家园志愿队从 一支不被村民理解的团队,变成 了一支村民主动参与、人人点赞 的"社区服务队"。现在,连村里的

孩子们都自觉将垃圾装入垃圾袋 中,还主动参与到志愿服务活动 中,跟着志愿者一起修建湿地、种 植花草、处理生活垃圾等。"我们 的行动渐渐地改变了村民的生活 环境和行为习惯,得到了村民的 积极回应,这说明我们的行动是 有收获的。"胡良松感慨地说道。

梅家村的变化是白沙街道实 施乡村振兴战略建设生态宜居 美丽乡村的一个缩影。今年以 来,白沙街道围绕成都市实施乡 村振兴战略推进城乡融合发展 这一重点,带动村级治理转型, 聚焦村(社区)这一基本单元,通 过村(社区)引领群众自发成立 志愿服务队伍,完善基层党组织 引领下的共建共享机制,推进农 村社区高效自治,建设向上向善 向美丽农村社区,取得了显著成 效,一个个生态宜居的美丽乡村 让广大农民在乡村振兴中更有获 得感和幸福感。